

她婚礼当天， 小叔竟要拿走礼金去“创业”

口述/小玲 文/三水

婚礼，对于很多女人来说都是人生中最重要的一天，然而我的婚礼却爆发了家庭大战，以闹剧收场。

这一切，还得从我那个“扶弟魔”父亲说起。

我爸有三个兄弟姐妹，他排行老大。他很小就被父母灌输“长兄如父”的观念，责任感很强，对弟弟妹妹都很关心，特别是对年纪最小的弟弟非常偏爱。

在外人看来，一家人互帮互助、相亲相爱不是挺好的吗？可是，我爸是个标准的“扶弟魔”，没有原则、毫无底线地溺爱我小叔，甚至要求我们全家一起“扶弟”。

从我有记忆开始，小叔就常来我们家吃饭，饭桌上他总是抱怨工作没前景、领导没远见，后来干脆辞职创业。创业资金从哪来？我爸掏了10万元，其他姑姑叔叔也凑了点钱给他。可不知道他是运气不好还是能力不行，创业路上是屡战屡败。

这些年，小叔办过厂、做过餐饮、开过洗车店，无一例外都赔得血本无归。林林总总算下来，我爸借给他的钱至少也有大几十万了，但小叔几乎没有还过钱。

一开始，我妈还是挺理解我爸的，她说都是兄弟，能帮就帮下。可慢慢地她也受不了了，在小叔第三次创业失败又来借钱的时候，她一口回绝，勒令我爸不能再往外借钱了，并说：“女儿的嫁妆都要让你赔掉！”

可是，我爸竟然瞒着我们，偷偷拿家里的房子去办了抵押贷款，把贷来的钱都给了小叔。

纸是包不住火的，我妈很快就知道了这件事，她气得退出了家庭群，说要和我爸离婚！这下我爸急了，再三保证这是最后一次，以后钱都交给我妈管。再加上我在一旁劝和，妈妈还是消了气，毕竟也几十年夫妻了，哪能说离就离呢？

前不久，我和已经领证两个月的丈夫办了婚礼，婚礼虽不奢华，但来的亲友众多，气氛还是很热闹的。

那天，小叔姗姗来迟，说他正和人谈生意，要做一个新的项目，一定能赚钱。当时我们也没在意，他说过的“一定赚钱”的项目太多了，但事实已经说明了一切。

谁知到了晚上，小叔竟然当着一家人的面，向我爸提出要借我婚礼的礼金去当创业资金！我一听这话就火冒三丈，在座的亲戚谁不知道，借钱给他无异于肉包子打狗——有去无回，说是借，其实和给也差不多。我和丈夫是小辈，一时之间都没搭腔。本以为我爸会拒绝，没想到他竟然对我说，我的嫁妆和彩礼钱都是自己收着的，最近手头很宽裕，借点礼金给小叔也无妨。这样不合理的要求我怎么可能答应？何况这里面有一半的钱都是丈夫的亲友给的，我并没有处理的权利。

“不借！”也许是我生硬的拒绝惹怒了小叔，他脸色立刻不好看了，还嘲讽我爸生女儿没用，才刚嫁出去就不听爸爸的，以后也不能指望我尽孝了。

听了这话，我也恼了，反击他借钱不还、眼高手低、一事无成，这下可戳中了他的痛点，他当即摔门而出。可我爸竟然没有站在我这边，还指责我对长辈出言不逊，不够尊重，于是我和他又吵了一架，现在还在冷战中。有这样拎不清的“扶弟魔”父亲，我的生活和婚姻以后还能安稳吗？

守护亲情也要有必要的界限

小玲：你好！

《礼记·乐记》中说：“乐者为同，礼者为异。同则相亲，异则相敬。乐胜则流，礼胜则离。”这段话从“礼”和“乐”相互依存的角度告诉我们一个道理：人与人交往，既要讲感情，也要尊重彼此的差异和界限，不能突破彼此的界限。讲感情，才能相亲相爱；看到彼此的差异和界限，才能相互尊重。“感情”与“界限”要相互协调，彼此平衡，不能过分偏向任何一方。

为什么说你父亲与叔叔的界限有些模糊呢？

你父亲成家之后，和他弟弟就是两个家庭的人了。他将自己家庭的钱无原则地给他弟弟，既是模糊了两个家庭的界限，也是对自己妻子的不尊重，是对自己家庭的不尊重。你父亲无限度地追求兄弟之情的满足，其实是以你母亲和你的生活受到影响为代价的。

因此，你父亲一定要注意和你叔叔之间的界限感，不能无限度地满足对方的要求。这样做，看似无情，其实是最大的“情”，因为只有这样，你的叔叔才能在家族中找到真正的责任感和担当感，才能真正成为一个顶天立地的男子汉，而不是一个需要哥哥来扶的弱者形象。你父亲要意识到这一点，还需要你母亲多做一些引导工作，你并不适合做父亲的工作，这是需要注意的。

你父亲不仅和你叔叔界限模糊，他和你的界限同样不清晰。你成家之后，你和你父亲也成了两个家庭的人了。你和你丈夫要建立起真正意义上的家庭，就必须和你的父母保持合适的距离（当然，你丈夫也要和他的父母保持一定的合适距离）。而你父亲在你们刚结婚就干涉你的结婚礼金支配，正是你们之间界限模糊的表现。你果断拒绝父亲，是正确的，只是你拒绝的方式太生硬了，缺乏必要的温度和柔软度。一句冷冰冰的“不借”，不仅伤了你父亲的心，也伤了你叔叔的心啊！而你后面竟然还说自己的亲叔叔借钱不还、眼高手低、一事无成，这就完全失去了一个晚辈对长辈应有的尊重了。你父亲后面指责你的话，是完全可以理解的。

你是不是借钱给你叔叔，要由你和丈夫商量后决定。可是，就算拒绝，你也要给你叔叔基本的鼓励和关心，以及最起码的尊重。这样，你和你叔叔之间就不是只有“界限”了。当你和你叔叔之间有了浓浓的亲情，有了起码的尊重，才会因为你们之间合适的界限而变得分外和谐、分外美好！



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等



扫一扫，
看更多精彩故事

亲爱的 @信箱

问：女生如何反击造自己黄谣的人？

我是一名职校生，也是班级的学习委员，班级的学分是由我记录。也许因为我扣过几个比较调皮的同学的学分，就被他们记恨了，之后造谣说我因为家里穷，被包养了，放学后还有人来接我……其实，接我的是我舅舅，他给一个公司的老板开车，偶然而来学校接过我一次。我很委屈，找过老师，刚开始老师也批评了他们，但是他们不改，还愈演愈烈，越来越大胆放肆，还当面骂我，我该怎么做？

答：遇见问题，解决问题。千万不要沉浸在错误里疯狂焦虑，这没有任何用处。你的遭遇实际上属于校园霸凌了，虽然身体没有受到伤害，但语言暴力，尤其是黄谣对一个女孩的伤害比行为暴力更恶劣。从你的讲述看，老师好像是拿这几个造谣者没办法，但我想，你应该直接提供指控他们的证据给学校，这样才会有效。首先，你再遭遇他们说你时，你可以把他们骂你的话偷偷录下来，有了证据，你找老师、学校去投诉，才会更有力量和底气。再有，谣言最大的缺点是见不得光。他们不是造谣你被人包养，有车接送吗？下次你可以请舅舅再来接你一次，并邀几个同学一起坐车，这样你的神秘“包养人”身份自会“曝光”，谣言也就不攻自破了。

问：如何能干脆地放弃一段四年的感情？

我和男友交往了四年，从开始就知道不太合适，但因为有爱就一直磨合。家里一直在催婚，去年我跟男友暗示想稳定下来，但他并没有正面回复。我的理智告诉自己该结束了，可情感上还是舍不得。在这段感情中我投入了很多，下不了决心就这样放弃。

答：不知道你有没有听过一个词——“沉没成本”，在一段错误的爱情关系中，付出的越多，“沉没成本”就越高。心理学上的“沉没成本”效应告诉我们，为不爱你的人付出太多，这非但没有任何意义，还会使得自己的爱情关系，朝着与自己预期相反的方向去发展。当然你也可以说，道理都懂，但做到很难。这不能否认，可是如果没有壮士断腕的勇气，又如何会有柳暗花明的机会呢？让痛苦减轻的办法，是找到转移痛苦的方式，比如工作、记日记、健身……相信我，时间是治愈一切的良药，只要你撑过了最痛苦的那个阶段，世界又会明媚起来的。

我是情感编辑小清。如果你
有情感困惑需要倾诉和交流，
欢迎投信到邮箱 65252775@qq.com，
或关注“今日女报”官方微博，
将你的故事或困惑告诉我。